

Boljše delo, drugačni odnosi

Na seji občinskega komiteja ZKS, ki je bila v četrtek, 25. oktobra, je sodelovalo 17 razpravljalcev. Objavljamo kratko vsebino nekaterih razprav.

Dušan Semolič je opozoril, da je bilo v osnovnih organizacijah opravljenega veliko dela in prav to delo nas zavezuje. Vendar pa ne bi bilo prav, če bi ocenjevali naše delo zgolj na podlagi razprav. Težišče našega dela niso sestanki osnovnih organizacij, ampak boljše delo in spreminjanje odnosov. Tega pa se na sestankih ne da napraviti. Naše ugotovitve moramo prenesti v delegacije, v skupščine, v samoupravne interesne skupnosti. Če tega ne bi napravili, potem bi to pomenilo, da se ukvarjamo sami s seboj.

Semolič je še posebej opozoril, da mora biti vsak komunist tudi aktivist socialistične zveze. Prisoten mora biti v življenju vsepovsod, kjer se kaj dogaja. Biti pa mora tudi sposoben, da se konfrontira z najrazličnejšimi stališči in jih tudi uspešno obvlada.

Posebno pozornost moramo posvetiti mladim, ki se morajo bolj tvorno uveljaviti v krajevnih skupnostih. Do mladih smo včasih preveč kritični. Zaupati jim moramo in jim omogočiti, da uveljavijo svoje sposobnosti. Po drugi strani pa bi se morali v svojih KS pogosteje pojavljati tovariši, ki delujejo v najvišjih republiških in zveznih organih. Kar zadeva in-

Janko Saradjen je podrobneje opisal položaj in vlogo RTV in delovanje komunistov v tej veliki in

Na seji občinskega komiteja ZK so sprejeli stališča in sklepe. Med drugim so zapisali, da odražajo poudarki in usmeritve, ki so jih komunisti sprejeli, večjo mobilizacijo komunistov za razreševanje vseh aktualnih družbenih vprašanj. Velika pripravljenost komunistov za uresničevanje že sprejetih usmeritev potrjuje vsebinsko kontinuiteto v delu organizacij in organov naše organizacije. Uresničevanje sprejetih sklepov bodo ocenili na programsko volilni konferenci in na sejah komiteja.

Prvenstveno pozornost bodo posvetili idejnopolitičnemu usposabljanju in delitvi po delu in rezultatih dela. Tudi v nadaljnjem delu bodo v ospredju vprašanja neposredne vloge

di na občinski ravni; brez sprenevedanja se moramo namreč zavedati, da so v metodah dela vseh organov OK ZKS še velike rezerve.

Naslednja pomembna naloga OK ZKS pa je ta čas po Čoževev mnenju povezana z vprašanjem,

osnovnih organizacij. Zaradi posebnega položaja naše občinske organizacije bo potrebno predvsem stalno preverjati in dograjevati metode dela, tako da bi zagotovili čimvečjo vsebinsko povezanost osnovnih organizacij. V nadaljnjem delu komiteja bodo upoštevali pobude, da je potrebno pri oblikovanju stališč do pomembnejših vprašanj pritegniti vse komuniste.

Vse pripombe, ki so bile oblikovane v razpravah na sejah občinskega komiteja, bodo posredovali ustreznim organom ZK na ravni mesta, republike in federacije. Pobude, ki so jih podali na seji komiteja, bo obravnavalo predsedstvo in jih vneslo v program dejavnosti občinskega komiteja.

zelo pomembni delovni organizaciji. Posebej je opozoril, da bi moral občinski komite ZKS v okviru svoje kadrovske dejavnosti posvečati v prihodnje več pozornosti izboru sekretarjev osnovnih organizacij ZK. Dogaja se namreč, da večkrat zaupamo to delo ljudem, ki potem niso kos svojim nalogam.

Srečko Čož je ugodno ocenil delo komiteja pri spremljanju in usmerjanju razprave. Poudaril pa je, da moramo skrbno analizirati tudi kritičnost osnovnih organizacij do organov ZK na ravni občine, mesta, republike in federacije. Na kritiko je treba ustrezno reagirati; z oblikovanjem ustrežnejših metod političnega dela je treba spreminjati stanje in izboljšati delo. S tem v zvezi je treba speljati delovno diferenciacijo tu-

kako zadržati in razviti razmeroma dobro razgibanost in veliko akcijsko pripravljenost članstva. Kako ustvariti tovrstno kontinuiteto, kako doseči, da ta javna razprava ne bo v prihodnosti ocenjena kot kampanjska akcija. Treba je narediti ustrezen načrt, pri katerem naj bo poudarek tudi na politični propagandi naprednih ciljev vsakega člana ZK. Politična propaganda je vsekakor tudi v našem konkretnem in jasnem govorjenju, pa tudi v zglednem pogumu; če tega ni, lahko včasih govorimo celo o antipropagandi, ta pa ne mobilizira, temveč demoralizira, je menil Srečko Čož in ob koncu poudaril, da je treba v prihodnje predvsem v delegatske skupščine in organe SZDL na bolj organiziran način usmerjati aktivnost članstva in organov ZK. To je pomemben prispevek k preseganju nekaterih dosedanjih slabih delovnih navad, to je prispevek k večji delovni uglednosti partije, občinske konference ZK in vseh njenih organov.

Angela Pleš-Murko je menila, da je zveza komunistov dolžna zagotoviti od delavskega sveta do federacije dokončno uresničenje načela, po katerem je delavec edini družbeni subjekt. Temu naj bi bila posvečena tudi prihodnja seja CK ZKJ, ki naj dokončno najde pot za uveljavitev tega temeljnega načela, ki je zapisano v naši ustavi.

Sreten Dimitrijevič je poudaril, da bi morali pri slehernem komunistu bolj izostriti čut odgovornosti. Komunist mora delovati povsod in to v krajevni skupnosti prav tako zavzeto kot v delovni organizaciji.

Vinko Hafner je poudaril, da sta tako uvodno poročilo kakor tudi razprava dala podroben pregled vsega, kar se je dogajalo v občini Center. Ta občina pa je tako po številu osnovnih organizacij ZK kakor tudi po številu članstva zelo pomembna.

Občina Center ima poseben položaj in posebno odgovornost. Po eni strani je tu veliko število pomembnih republiških institucij in tudi veliko število komunistov, ki imajo odgovorne zadolžitve v naši družbi. Razprave v osnovnih organizacijah so velika spodbuda komiteju za nadaljnje delo.

»Tudi sam se bom okoristil s to sejo,« je dejal Vinko Hafner in ob tem še poudaril, kako je razprava oživila delo komunistov v osnovnih organizacijah. Pokazala je večjo zbranost komunistov, da ocenijo resnost sedanjega položaja in pripravljenost, da to stanje spremenimo. Ta razprava daje možnost, da korak za korakom spreminjamo razmere in da se ustrezno pripravimo na 10. kongres ZKS in 13. kongres ZKJ. Ta dva kongresa pa bi bila lahko prelomna kar zadeva učinkovitost in organiziranost zveze komunistov.

N. I.



Člani komiteja so poglobljeno sledili tako izvajanjem v uvodnem referatu, kakor tudi razpravam na seji

PROUČEVANJE DELOVANJA ILEGALNE LJUBLJANE

Izjave namesto pisnih virov

Pomanjkanje originalnih dokumentov OF in partije v letih 1941 do 1945 v Ljubljani je posledica izredno težkega ilegalnega dela, množičnih aretacij in drugega sovražnikovega nasilja v mestu, obdanim z žico.

Pomanjkanje originalnih dokumentov nam lahko nadomestijo sekundarni viri, izjave udeležencev NOB. Te so lahko zelo zanesljive, kar lahko ponazorim s tem primerom: Pri proučevanju dela partije, OF in drugih organizacij na Visokem komisariatu v Ljubljani (osrednja italijanska civilna uprava ljubljanske pokrajine) sem iz ustnih izjav rekonstruiral obstoj 17 terenskih odborov OF. Ta podatek se skoraj popolnoma ujema z originalnim dokumentom, blagajniškim poročilom iz februarja 1942, ki sem ga dobil naknadno in v katerem so zabeleženi prispevki 18 terenskih odborov.

Ozemlje današnje občine Center je do jeseni 1941 obsegalo rajon Center (razen dela Prul in Vodmata), ki se je do marca 1942 lahko zaradi povečanega števila članov OF in partije in s tem povečane aktivnosti razdelilo na pet manjših rajonov: Kolodvor, Gradišče, Poljane, Šentpetter in zmanjšani rajon Center. Ti rajoni so se do leta 1943 spet združili. Rajoni so bili razdeljeni na večje število manjših organizacijskih enot: na kvarte.

Te bi lahko proučeval s pomočjo aktivistov, ki so takrat tam delovali. Kritično bi lahko dopolnjevali zbrano gradivo. Tako bi lahko rekonstruirali delovanje OF v kvartih in njihovo vključenost v rajone, ugotovili čudovito učinkovitost in hitro kadrovske prilagajanje OF trenutnemu položaju na »ljubljskem bojišču«, ko so zaradi aretacij padali celi odbori OF in je bilo treba organizacijsko mrežo na hitro zakrpati in utrditi. Pravi kadri so bili postavljeni na pravo mesto. Zato sta se lahko partija in OF štiri leta uspešno upirali.

Tipična značilnost OF v Centru so bili matični odbori, organizacije OF po strokovni liniji in na pomembnih ustanovah: Visokem komisariatu, Magistratu (mestni upravi), pošti, sodišču, finančni direkciji, okrožnem uradu za zavarovanje delavcev in drugih. Z matičnimi odbori je pritegnila OF v svoje vrste uredništvo in s tem skrčila akcijski radij kontrarevolucije v mestu na minimum.

Ravno tako bo potrebno obdelati delež trgovcev in obrtnikov, ki so bili s svojo denarno in materialno pomočjo močna opora OF v mestu.

LOJZ TRŠAN

V razpravi na seji komiteja so sodelovali še Brane Bertoneclj, Zvone Novak, Bojan Žnidaršič, Ivan Pariš, Igor Lavš, Ljuba Dvagan, Zvonka Leder-Mancini, Franc Dobnikar, Štefka Šiftar, Miran Jus in Marko Herman.

formiranje pa je Semolič menil, da bi morala sredstva obveščanja posvečati več pozornosti tako dogajanjem v krajevni skupnosti, kakor tudi mnenjem, ki jih ob različnih priložnostih povedo razpravljalci, ki ne spadajo med »policne govornike«.



S seje občinskega komiteja ZKS v Centru

PROŠNJA MESTNEGA MUZEJA

Ljubljana v letu osvoboditve

Oddelek ljudske revolucije v Mestnem muzeju Ljubljana (prostore ima v 2. nadstropju na Mestnem trgu 10, telefon 223-892) pripravlja ob 40-letnici osvoboditve razstavo z delovnim naslovom »Osvoboditev Ljubljane«. Odprl jo bodo 9. maja 1985 v Cankarjevem domu.

Razstava bo prikazovala poslednje mesece okupacije, zlasti narodnoosvobodilni boj Ljubljančanov v tem času, zadnje boje in osvoboditev Ljubljane ter življenje Ljubljane do razglasitve republike novembra 1945.

Vse Ljubljančane, ki imajo kakršnekoli predmete, dokumente ali slike, ki dokumentirajo dogajanja leta 1945 v Ljubljani, vlijudno prosimo, da jih podarijo ali posodijo za razstavo, prodajo ali depozirajo v Mestnem muzeju Ljubljana ali mu jih dovolijo fotografirati. V poštev prihajajo tako predmeti iz vsakdanjega življenja (od obleke do posode), razni osebni in drugi dokumenti, pisma, časniki, letaki, plakati in sploh propagandno gradivo vseh vrst, fotografije oseb in dogodkov, mesta in delov mesta, razglednice, predmeti, ki so povezani z raznimi dogodki in osebami, razni deli vojaške opreme (naše in okupatorjeve), značke, star denar, zastave in podobno.

Mestni muzej bo napravil o vseh predmetih natančno evidenco, v kateri bo navedel tudi imena oseb, ki mu bodo gradivo posredovale. Delavci imenovanega oddelka so vas na vaš poziv pripravljeni obiskati na domu.



Ne vemo natančno, kdaj je bila posneta ta slika. Vsekakor pa gre za dokument, kakršnih je med prebivalci našega mesta še veliko. Najbrž ne bo težko ugoditi prošnji Mestnega muzeja in mu ponuditi takšne in podobne dokumente vsaj na ogled.